Abszolut szélsdérték

2020. apilis



Egyvaltozés flggveny, ismétlés
f : [a, b] — R differencidlhat6. Abszollt (globalis) szélséérték?
Jmin f(x) =1(&) =7 max f(x) =£(¢) =7
(VAN minimum és maximum!)

Ezek a szélsbérték "jeldltek”:
1. xo € (a, b), ahol f'(xg) = 0 —- belsd pontok.
2. f(a) és f(b).

Befejezd Iépés: A "jeldltek” dsszehasonlitasa.

min / max{f(xo), f(a), f(b)} =7



f:-RE - R

S c R? korlatos, zart tartomany. f : S — R diff-hatd S belsejében.

Abszolut (globalis) szélsbérték?

min f(x,y) = f(&,m) =? max f(x,y) = f(&,n2) =? (3 min./ max)
(x.y)es (x.y)€S
Ezek a szélséérték "jeloltek”:

1. (X0, Yo) € int S, ahol fi(xo, yo) = 0, f,(X0, yo) = 0. Belsd pontok,

lokalis szélsdérték jeldltek.
2. f(x,y), ha(x,y) € 0S. Ez tul sok pont!

Helyette f\as: Feltételes szélsbértek?



Példa. Abszolut szélséértéket kereslink.

fX,y)=X2+xy +y>+x+y.

S={(xy) : ®+y> <1},
Stacionarius pontok a TARTOMANY BELSEJEBEN?

f(x,y) = 2x+y+1=0, 11
, - PO(XanO):(_§7_§)
fy(x7y) = X+2y+1 :O7

2 1
A Hesse matrix H = ( ) > 0, ezért Py lokdlis minimum.
1 2



Feltételes szélsdérték a HATARON: _min 1 XCHxy+y+x+y=1
X24y2=
Lagrange multiplikator szaballyal, legyen:
FOGYA) =X+ xy + Y2+ x+y = AP +y2 1),

A Lagrange fliggvény stacionarius pontjai:

Fix,y,A) = 2x+y+1-2\x=0,
Fy(x,y,A) = x+2y+1-2\y=0,
Fixy.\) = —(x*+y?-1)=0

A \-t tartalmazo tagokat ki akarjuk ejteni. Ezért:
xFy —yFy=x(x +2y +1-2\y) —y(2x +y +1-2\x) =0.

Kis atrendezéssel: X2+ x =y?+y = (y—x)(y+x+1)=0.



Az el6z6 oldalrdl: (y — x)(y + x + 1) = 0. Feltétel: x2 4+ y2 = 1.

1.) x = y esetén két megoldas van:

1 1
Pi(x1,y1) = (—=, —=) és Pa(Xo, y2) = (——=, ——=).
1( 1 y1) (\/é \/é) 2( 2 y2) ( \/é \/é)
2.) x = —y — 1 esetén is két megoldas van:

PS(X3>y3) = (0’ _1) és P4(X4vy4) = (_170)'

Veégul 6sszehasonlitas:

f(Po):—%, f(P1):g+\/§, f(Pz):g—\/é, f(Ps) = f(Ps) = 1.

A minimum f(Py) = —1/3, a maximum f(P;) ~ 2.91.



